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Nombres complexes  (SV +SG)

Un nombre complexe est un nombre qui peut s'écrire sous la forme a + bi ot a et b sont des nombres réels
et i un nombre imaginaire tel que i*=-1. Z=a+bi (forme algébrique) -
Le nombre a s'appelle la partie réelle du nombre complexe et le nombre b la partie imaginaire,

a=Re(z) b=Im(z)

LConjugué d’un n mbre complexe

e conjugué d'un nombre complexe z =a + bi est le nombre z=a-bi.

*Rc(;)=Re(z) ‘ Remarques : -
* Im(;)=—1m(z) 1) zréel " il Im(z)=0
®°,, o sk

z+f—2R°(z) zréel sii Z=zZ
*z—z=2iTm(z) e e

= 2) [zimaginaire pur] sii [z#0 et Re(z)=0]

*zx z=[Re(2)F +[Im(z)} i :
R L [z imaginaire pur] sii [z#0 et Z=—Z]

¥z_2'=2z-2

*zx7'=zx7 3) ‘Pb\= A &= -g-%:’\ ag:_é_
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2 Calcul avec des nombres complexes

Pour additionner ou soustraire deux nombres complexes, on additionne ou soustrait séparément leurs parties :
réelles et imaginaires. 2 o [
Pour calculer le produit de deux nbres complexes on utilise la distributivité et la propriété i =-1.

s [
Pour calculer le quotient de deux nombr&_s ooxyplexa on multiplie d'abord les deux nombres par le |
conjugué du deuxiéme nombre puis on simplifie le résultat. |
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Comme les nombres complexes ont deux composantes (pattie réelle et partie imaginaire)
on peut les placer dans un repére orthonormé direct (0 17 ;)cn inscrivant

. la partie réelle sur I'axe des abscisses qui sera appelé I'axe des réels
| etla partie imaginaire sur l'axe des ordonnnées qui sera appelé I'axe des imaginaires purs.
On ne parle phis de coordonnées mais d'affixe. ~ On note M(z) avec z =2y =affixedeM

ol R S ) S S“[“T"T'ﬁy‘ AT ; (A :
S o i e ] VSV B B S T

i . ) 1 ’ ¥ t t
S PR it b ! ; i O R = o e

* Module et argument
¢ Le module d'un nombre complexe z représenté par un point M est la distance OM. Ilestnoté [z].

e L’ argument d’un nombre complexe z non nul est I'angle orienté GI,OM ) n“t noté arg(z)
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{ cosf =—

' r

| r=va*+b* et b

{’ sin 6 =—
r

z=a+ biet znon nul

Remarques Pour tout nombre complexe

1) S_izstréelpositifg_lm H=z=a et arg(z) =0 [27]

! Si z est réel négatif alors ld=ld=-a et argz)=7 [27]
' Si z est réel alors le module de z est égal & la valeur absolue de z et arg(z)=0 [r]

/4
2) Sizestimaginaire pur avecIm(z)>0  alors l4=b e ar8(2!)=; [27]

V4
Si z est imaginaire pur avec Im(z)<0  alors |Z|="b et axg(z):—— [27]
&zmmgmampu: alors lemoduledezwtégnldlavaleurabsoluedelapamelmagmmredez 1
quiesticib et arg(z)=— [7:]

3) Les réciproques de toutes les propositions énoncées dans l) et 2) sont vraies.
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Juelques propriétés du module et de I'argument

Et pour z etz non nuls, l'ona:

|z|=0 si z=0
-t
x 2] = |2|x2]

“{—lﬂ si z'#0
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arg(z)=-arg()
arg(-z) = r+arg(z)
arg(z x z") = arg(z) + arg(z')

mg(f)mg(z)—arg(z‘)

arg(z"):narg(z) [27] pour tout n entier naturel

[27]
[27]
[27]

[27]

5 Autres €critures d'un nombre complexe

e Forme trigonométrique

La connaissance du module r et d'un argument & permet d'écrire un nombre complexe non nul sous sa forme

trigonométrique. z =r(cos@ +isin8) Onnote | z= [r;ﬂ]
[.6]=[".6] quivata %=r'o &=0" [27] Il_of 1. o]
r’
1= [ o] r.6] _ [7';,—:6—9;7
Wro1a [nmee] o]
i 4 h'
[r,6]x[',6'] = [""’f'&*&—] wor- [n €]

kxir.61= || /kn 6] &EZC
Tt 7o) 5 %<
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ﬁ)rmule de Moivre

éos9+isin9)" =cosnf +isinnd

b6] = [1.n8]

[cos6+isinB)} = r"(cosn6 +isin n)

[r,0]" = [r".,nO]
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i6° Forme exponentielle 2 = 7'’ (er/
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;‘ o Distances et angles

Si A et B sont deux points d'affixes respectives Z, et Zp alors : AB= IZB "ZAI

— z, -2,
Si de plus C et D sont deux points d'affixes respectives Z¢ et Zp alors: ,CD)= arg(z"—-zi)

Une équation du deuxiéme degré admet toujours 0, 1 ou 2 solutions (suivant le signe du discriminant
A=b*-4ac)

Si on considére, dans le cas ou delta est pégatif. quil est possible de calculer la racine carrée de-delta en utilisant

les nombres complexes, alors une équation du deuxiéme degré admet deux solutions lorsque delta est négatif.

-b-w ~-b+w : :
Ces solutions sont: 7 =—~ oo e , W étant-une racine carrée de A . (u)":A)

A AR L e T ]



